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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE) 
Abgeordneter Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Juristische Folgen von Straftaten im Phänomenbereich „Politisch motivierte 
Kriminalität - rechts“ im II. Quartal 2016 
 
Kleine Anfrage - KA 7/107 
 
 
Vorbemerkung der Fragestellenden: 
 
Laut polizeilichem Definitionssystem „Politisch motivierte Kriminalität“ (PMK) gilt eine 
Tat als politisch motiviert, „wenn die Umstände der Tat oder die Einstellung des Tä-
ters darauf schließen lassen, dass sie sich gegen eine Person aufgrund ihrer poli-
tischen Einstellung, Nationalität, Volkszugehörigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion, 
Weltanschauung, Herkunft, sexuellen Orientierung, Behinderung oder ihres äußeren 
Erscheinungsbildes bzw. ihres gesellschaftlichen Status richtet“ (vgl. u. a. BMI/BMJ 
(Hrsg.): Zweiter Periodischer Sicherheitsbericht, Berlin 2006, S. 135; VS-Bericht LSA 
2012). Sachsen-Anhalt hat mit einer zunehmenden rechtsextremistischen Belastung 
zu kämpfen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Justiz und Gleichstellung 
 
Vorbemerkung:  
 
Die im Einzelnen erfragten Daten wurden vom Generalstaatsanwalt auf der Grund-
lage der von ihm angeforderten Berichte der Behördenleiter seines Geschäftsbe-
reichs zusammengetragen.  



 
 

2

 
1. Wie viele Ermittlungsverfahren, die Straftaten im Phänomenbereich „Poli-

tisch motivierte Kriminalität - rechts“ betreffen, sind bei den Staatsan-
waltschaften in Sachsen-Anhalt im II. Quartal 2016 eingegangen? Bitte 
aufschlüsseln nach Tattag, Tatort, Tathergang, Straftatbestand, Themen-
feld PMK-rechts, Anzahl Beschuldigte und Alter, Anzahl Geschädigter und 
Alter. 
 
Es wird auf die Anlage zur Frage 1.) verwiesen. 
 
Soweit darin lediglich Aktenzeichen ausgewiesen sind, wurden die ent-
sprechenden Verfahren im Berichtszeitraum erledigt und finden sich in den An-
lagen zu Fragen 2., 4. oder 5. 

 
2. In welchen Fällen von Straftaten PMK-rechts wurde im II. Quartal 2016 

durch die Staatsanwaltschaft Anklage erhoben oder ein Strafbefehlsan-
trag verfasst? Bitte aufschlüsseln nach Art der Erledigung, Tattag, Tatort, 
Tathergang, Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, Anzahl Beschuldig-
te und Alter, Anzahl Geschädigter und Alter. 
 
Es wird auf die Anlage zur Frage 2.) verwiesen. 

 
3. In welchen Fällen wurde durch die Staatsanwaltschaft im II. Quartal 2016 

ein Auftrag zur Durchführung eines Täter-Opfer-Ausgleichs (TOA) erteilt 
und mit welchem Ergebnis? Bitte aufschlüsseln nach Tattag, Tatort, Tat-
hergang, Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, Anzahl Beschuldigte 
und Alter, Anzahl Geschädigter und Alter. 
 
Die Durchführung eines Täter-Opfer-Ausgleichs erfolgte in keinem Fall.  

 
4. In welchen Fällen wurden aus welchen Gründen im II. Quartal 2016 Ermitt-

lungen eingestellt? Bitte aufschlüsseln nach Tattag, Tatort, Tathergang, 
Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, Anzahl Beschuldigte und Alter, 
Anzahl Geschädigter und Alter. 
 
Es wird auf die Anlage zur Frage 4.) verwiesen. 

 
5. Zu welchen Verurteilungen (Art der Strafen und Strafmaß) aufgrund von 

Straftaten im Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität - rechts“ 
kam es in Sachsen-Anhalt im II. Quartal 2016? Bitte aufschlüsseln nach 
Tattag, Tatort, Tathergang, Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, An-
zahl Verurteilte und Alter. 
 
Es wird auf die Anlage zur Frage 5.) verwiesen. 

 
 



Behörde: Staatsanwaltschaft Stendal

Eingeleitete Ermittlungsverfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld PMK-rechts Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

303 Js 6480/16 04.03.2016 Burg "Heil Hitler" gerufen § 86 a StGB 1 53

303 Js 6479/16 23.03.2016 Burg "Heil Hitler" gerufen § 86 a StGB 1 30

303 Js 8875/16 04.04.2016 Loburg NS-verherrlichende 
Äußerungen

§ 86 a StGB 1 55 1 59

303 Js 9758/16 21.01.2016 Stendal NS-Verherrlichung § 111 II StGB 1 29

303 Js 8597/16 28.02.2015 Grabow Äußerung in Facebook gg. 
Ausländer, NS-Verherrlichung

§ 130 StGB 1 43

303 Js 8593/16 10.02.2016 Stendal Beschädigung eines PKW 
der Partei "Die Linke"

§ 303 StGB 2 32 + 56 1

303 Js 9588/16 25.05.2016 Burg Hitlergruß § 86 a StGB 1 36

303 Js 8268/16 2015-2016 Salzwedel NS-verherrlichende 
Äußerungen

§ 130 StGB 1 27-28

303 Js 4993/16 30.07.2015 Möser NS-verherrlichende 
Äußerungen

§ 86 a StGB 1 27

317 Js 5324/16 12.03.2016 Salzwedel Hitlergruß § 86 a StGB 1 15

Anlage zu Frage 1



Behörde: Staatsanwaltschaft Halle

Eingeleitete Ermittlungsverfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ Tatvorwurf Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

424 Js 13462/16

424 Js 13531/16

424 Js 13532/16

424 Js 13550/16

424 Js 13554/16

424 Js 13585/16

424 Js 14200/16 28.10.2015 Bad Bibra §§ 86, 86a StGB, Verwendung von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 1 35

424 Js 14243/16

424 Js 16426/16 07.11.2015 Naumburg §§ 86, 86a StGB, Verwendung von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 1 39

424 Js 16435/16 24.03.2016 Bad 
Dürrenberg

§§ 86, 86a StGB, Verwendung von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 1 44

424 Js 16536/16 15.03.2016 Bad 
Dürrenberg

§§ 86, 86a StGB, Verwendung von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 1 44

Anlage zu Frage 1



424 Js 17234/16

424 Js 17370/16

424 Js 18357/16 16.05.2016 Halle § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 unbe- 
kannt

424 Js 18382/16 05.02.2016 Hohenmölsen § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 37

424 Js 19051/16

424 Js 19059/16

424 Js 19062/16

424 Js 19063/16

424 Js 20738/16

424 Js 21721/16

424 Js 21729/16

424 Js 21730/16

424 Js 21731/16

424 Js 21903/16 12.06.2016 Berlin § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts, 
antisemitisch, 
Internet

1 80

424 Js 21907/16 18.08.2015 Zeitz §§ 86, 86a StGB, Verwendung von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts, 
Internet

1 35

424 Js 22225/16 22.04.2016 Zeitz § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts, 
fremdenfeindlich

1 32



450 Js 18393/16 06.03.2016 Halle §§ 86, 86a StGB, Verwendung von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 4 20, 20, 
26, 27

450 Js 16447/16

450 Js 17989/16

425 Js 13521/16

425 Js 13523/16

425 Js 15649/16

425 Js 15734/16

425 Js 15740/16

425 Js 16425/16

425 Js 16487/16

425 Js 16489/16

425 Js 16491/16

425 Js 16496/16

425 Js 16497/16

425 Js 16503/16

425 Js 17366/16

425 Js 18386/16

425 Js 18387/16



425 Js 18389/16

425 Js 18394/16

425 Js 18502/16

425 Js 18525/16

425 Js 18532/16 31.12.2015 Steigra § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts, 
antisemitisch, 
Internet

1 45

425 Js 19557/16

425 Js 19747/16 19.01.2016 Halle § 86 a StGB, Verwenden von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 3 22, 27, 
31

425 Js 20718/16

425 Js 20720/16

425 Js 20730/16

425 Js 20742/16 21.04.2016 Halle § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts 1 53

425 Js 20959/16

425 Js 20964/16

425 Js 21889/16 13.05.2016 Sangerhausen § 86 a StGB, Verwenden von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 3 40, 46, 
56

425 Js 21898/16 29.07.2015 Braunsbedra § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 35

425 Js 21906/16 29.04.2016 Naumburg § 86 a StGB, Verwenden von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 1 28



452 Js 13537/16

452 Js 16502/16 26.01.2016 Querfurt § 130 StGB, Volksverhetzung PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 17

452 Js 17235/16 11.04.2016 Hettstedt § 86 a StGB, Verwenden von 
Kennzeichen verfassungswidriger 
Organisationen

PMK rechts 1 18

452 Js 20961/16



Behörde: Magdeburg

Eingeleitete Ermittlungsverfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

456 Js 30141/15 18.01.2015 Aschersleben Heil-Hitler-Rufe im 
Aufenthaltsraum

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 29 - -

456 Js 26082/15 11.06.2015 Erxleben Heil-Hitler-Rufe in 
Supermarkt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 29 - -

456 Js 24271/15 22.07.2015 Oschersleben bei Facebook 
Hakenkreuzbinde 
eingestellt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts, 
Internet

1 32 - -

459 Js 23560/15 18.06.2015 Gröningen Abspielen 
rechtsradikaler 
Musik vom Handy

Volkverhetzung rechts 2 19, 17 - -

456 Js 25996/15 13.08.2015 Oebisfelde SMS mit 
volksverhetztenden 
Inhalt an eine 
Person verschickt

Volkverhetzung rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 69 - -

456 Js 26703/15 15.08.2015 Oschersleben Tätowierung mit 
Doppelsigrunen in 
Öffentlichk. gezeigt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 31 - -

459 Js 30188/15 21.08.2015 Magdeburg n.b. - Akten liegen 
nicht vor

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 17 - -

456 Js 27155/15 11.07.2015 Magdeburg Hitlergruß und Sieg-
Heil-Ruf auf der 
Straße

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 21 - -

456 Js 22751/15 20.06.2015 Magdeburg in Straßenbahn ein 
ausländ. Mädchen 
beleidigt

Beleidigung rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 42 1 14

456 Js 29294/15 03.09.2015 unbek. n.b., da Abgabe an 
andere STA

Nötiung des 
Bundespräsi-
denten

rechts 1 46 1 n.b.

Anlage zu Frage 1



456 Js 25931/15 25.07.2015 Memmingen n.b., da Abgabe an 
andere STA

Volksverhetzung rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 71 - -

456 Js 27872/15 02.09.2015 Burg n.b., da Abgabe an 
andere STA

Volksverhetzung rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 27 - -

456 Js 20548/15 31.05.2015 Landshut n.b., da Abgabe an 
andere STA

Volksverhetzung rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 50 - -

456 Js 25818/15 18.05.2015 Stralsund n.b., da Abgabe an 
andere STA

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts, 
Internet

1 32 - -

456 Js 23194/15
456 Js 26016/15
456 Js 26432/15
456 Js 21888/15
456 Js 23672/15
456 Js 21699/15
459 Js 25860/15
459 Js 25393/15
459 Js 21927/15
 230 Js 29131/15 00.00.2015 Staßfurt Keltenkreuz im 

Internet
Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts, 
Internet

1 51 nein

 230 Js 29136/15 09.02.2011 Magdeburg NS-Symbole im 
Internet

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts, 
Internet

1 31 nein

 230 Js 26258/15

 230 Js 25554/15 07.08.2015 Niederndodeleben Verächtlichma-
chung von 
Ausländern

Volksverhetzung rechts, 
Internet

1 24 unbestimmt

 230 Js 25196/15 10.04.2015 Magdeburg Akten versandt Volksverhetzung rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 41 unbestimmt



 230 Js 26608/15 15.08.2015 Oschersleben "Deutschland den 
Deutschen 
"Ausländer raus!" 
(Demo "Die Rechte")

Volksverhetzung rechts,frem-
denfeindlich

2 30,26 unbestimmt

 230 Js 25995/15

 230 Js 24705/15

 230 Js 22803/15

 230 Js 27278/15

 230 Js 21231/15 13.02.2015 Magdeburg Hitlergruß in der 
Öffentlichkeit

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 29 nein

 230 Js 26787/15 00.08.2015 Magdeburg NS-Symbole und 
Hetze gegen 
Flüchtlinge im 
Internet

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org./ 
Volksverhetzung

rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 33 unbestimmt

 230 Js 25286/15 28.05.2015 Haldensleben "Heil Hitler" auf der 
Straße

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 30 nein

 230 Js 26209/15 16.07.2015 Seeland Holocaust-
Verhöhnung im Netz

Volksverhetzung rechts, 
antisemitisch,
Internet

1 31 unbestimmt

 230 Js 22354/15

 230 Js 21914/15 Volksverhetzung

 230 Js 29310/15 12.07.2015 Niederndodeleben Hetze gegen 
Flüchtlinge im Netz; 
"Like Button" 
facebook

Volksverhetzung rechts, 
fremdenfeind-
lich,Internet

1 32 unbestimmt

 230 Js 25594/15

 230 Js 24358/15 24.04.2015 Haldensleben Billigung Holocaust 
im Internet

Volksverhetzung rechts, 
antisemitisch,
Internet

1 30 unbestimmt



 231 Js 19676/15

 231 Js 24684/15 30.07.2015 Haldensleben "Weg mit dem Pack" 
bzgl. Flüchtlinge im 
Internet

Volksverhetzung rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 20 unbestimmt

 231 Js 20201/15

 231 Js 23253/15

 231 Js 27633/15

 231 Js 23604/15

 231 Js 27633/15



Behörde: StA Magdeburg, Zweigstelle Halberstadt

Eingeleitete Ermittlungsverfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

841 Js 76038/16

841 Js 77844/16

841 Js 76421/16

841 Js 76422/16 10.bis 
12.08.2015

Halberstadt facebook "Gleich 
aufhängen das 
Dreckspack"

§ 130 StGB Fremdenfeindl. 
Propaganda

1 35 ? ?

841 Js 78611/16 01.05.2016 Halberstadt Leugnung Holocaust § 130 StGB Fremdenfeindl. 
Propaganda

1 43 ? ?

842 Js 77890/16 22.08.2015 Elbingerode facebook - Hetze 
gegen Flüchtlinge

§ 130 StGB Fremdenfeindl. 
Propaganda

1 26 ? ?

842 Js 75859/16

842 Js 75858/16

809 Js 78212/16

843 Js 77426/16

Anlage zu Frage 1



Behörde:

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

 303 Js 8332/16 07.01.2016 Dessau-Roßlau Abspielen "rechter 
Musik" in der eigenen 
Wohnung

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

1 25  -  -

 303 Js 11727/16 00.00.2016  - Abgabe Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

3  -  -  -

 303 Js 13401/16 09.03.2016

 303 Js 12969/16 28.05.2016

 303 Js 14407/16 29.01.2016  - Übernahme 
abgelehnt

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

1 33  -  -

 303 Js 8613/16 24.03.2016 Dessau-Roßlau Einstellen eines 
Fotos mit 
Hakenkreuz auf 
facebook

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

Internet 1 29  -  -

 303 Js 12165/16 11.08.2015

 303 Js 13151/16 20.02.2016 Gräfenhainichen Besitz und Mitführen 
von Schlagringen 
u.a. auf rechter 
Demo

Verstoß 
Waffengesetz 
und VersGLSA - 
§ 52 Waffg, § 26 
VersG LSA

2 27, 36  -  -

 303 Js 10304/16 26.01.2016 Annaburg Einstellen 
volksverhetzender 
Kommentare auf 
facebook

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

Internet 1 29  -  -

 303 Js 13402/16 30.05.2016

 303 Js 12883/16 18.04.2016

Eingeleitete Ermittlungsverfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Anlage zu Frage 1Staatsanwaltschaft Dessau-Roßlau



 303 Js 9345/16 01.08.2015
 303 Js 9603/16 11.09.2015
 303 Js 8498/16 10.01.2016
 303 Js 8615/16 01.03.2016
 303 Js 12269/16 12.08.2015

 303 Js 7670/16 27.02.2016
 303 Js 8136/16 11.02.2016
 303 Js 12057/16 04.05.2016

 303 Js 11729/16 05.04.2016

 303 Js 9924/16 27.02.2016
 303 Js 10208/16 08.08.2015

 303 Js 10062/16 12.03.2016

 303 Js 10905/16 09.03.2016

 303 Js 13795/16 14.02.2016 Oranienbaum
"Sieg Heil"-Rufe im 
Wohnhaus 1 27  -  -

 303 Js 13632/16 00.00.2016 Akte bei Polizei Verwend. Kennz. 
vf.-wid. Org. - 
§ 86a StGB

 303 Js 14307/16 02.04.2016 Bergwitz Zeigen des 
Hitlergrußes auf der 
Straße

Verwend. Kennz. 
vf.-wid. Org. - 
§ 86a StGB

1 32  -  -

 304 Js 13734/16 25.05.2016

 304 Js 9843/16 08.10.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9826/16 05.08.2015
 304 Js 9843/16 08.10.2015 Verbindung zu 

304 Js 9826/16
 304 Js 10316/16 28.09.2015 Abgabe Verwend. Kennz. 

vf.-wid. Org. - 
§ 86a StGB

1 14  -  -



 304 Js 9839/16 09.09.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9838/16 04.09.2015 Verbindung zu
304 Js 9826/16

 304 Js 9836/16 02.09.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9835/16 01.09.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9833/16 30.08.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9832/16 01.09.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9827/16 05.08.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9829/16 31.08.2015 Verbindung zu 
304 Js 9826/16

 304 Js 9348/16 17.02.2016
 304 Js 10206/16 16.03.2016

 304 Js 8106/16 10.01.2016
 304 Js 8139/16 06.01.2016
 304 Js 14110/16 09.05.2016

 304 Js 13522/16 29.01.2016

 304 Js 10206/16 16.03.2016

 304 Js 11077/16 04.01.2016

 304 Js 8140/16 23.03.2016
 304 Js 14397/16 20.02.2016 Gräfenhainichen Äußerung "kriminelle 

Ausländer raus; der 
Rest auch" auf 
rechter Demo

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

1 21  -  -



 304 Js 14394/16 20.02.2016 Gräfenhainichen Äußerung "kriminelle 
Ausländer raus; der 
Rest auch" auf 
rechter Demo

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

1 21  -  -

 304 Js 14438/16 07.11.2013 Bad Schmiedeberg Besprühen von 
Gebäudefassaden 
mit rechten Parolen

Sachbeschädigung - 
§ 303 StGB

1 16 1 46



Behörde: Staatsanwaltschaft Stendal

Anklagen/Strafbefehlsanträge wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Anklage/ 
Strafbefehls-
antrag

303 Js 6480/16 04.03.2016 Burg Heil Hitler § 86a StGB 1 53 Anklage

303 Js 6479/16 23.03.2016 Burg Heil Hitler § 86a StGB 1 30 Anklage

303 Js 4987/16 14.02.2016 Tangermünde Hitlergruß § 86a StGB 1 33 Strafbefehl

303 Js 4371/16 01.02.2016 - 
22.02.2016

Arendsee Haßäußerungen gg. 
Ausländer/ 
Flüchtlinge

§ 130 StGB 1 45 Strafbefehl

303 Js 5497/16 17.05.2016 Tangermünde Äußerungen auf 
Facebook gg. 
Ausländer/ 
Flüchtlinge

§ 130 StGB 1 33 Anklage

Anlage zu Frage 2



Behörde: Staatsanwaltschaft Halle

Anklagen/Strafbefehlsanträge wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Anklage/ 
Strafbefehls-
antrag

450 Js 41828/15 11.08.2015 Merseburg Die Beschuldigte hob 
den Arm zum 
Hitlergruß in der 
Straßenbahn und 
beschimpfte den 
Kontrolleur "Nazi-
Kontrolleur".

§§ 86, 86a, 185 
StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen, 
Beleidigung

PMK rechts 1 19 1 unbe- 
kannt

Anklage

450 Js 13089/15 19.04.2015 Sangerhausen Die Angeschuldigten 
zeigten den 
Hitlergruß und riefen 
"Sieg Heil".

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen

PMK rechts 5 16,19, 
21, 21, 

21

Anklage

450 Js 17989/16 25.04.2014 Merseburg Die Angeschuldigte 
bespuckte die 
Gedenkstelle für Sinti 
und Roma.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 16 Anklage

424 Js 8979/16 01.01.2016 Merseburg Der Angeschuldigte 
forderte in der 
Öffentlichkeit auf, die 
Asylbewer-
bernotunterkunft 
abzubrennen.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 55 Strafbefehl

Anlage zu Frage 2



424 Js 13531/16 07.02.2016 Halle Der Beschuldigte hob 
aus dem Fenster 
seiner Wohnung den 
Arm zum "Hitlergruß", 
als eine Vielzahl 
Fußballfans 
vorbeilief.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 29 Strafbefehls-
antrag

425 Js 20959/16 17.05.2016 Eisleben Besch. rief auf 
offener Straße 
mehrmals "Sieg Heil"

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidrig
er Organi-
sationen

PMK rechts 1 30 Strafbefehls-
antrag

425 Js 1815/16
425 Js 6987/16 15.11.2015 Halle Besch. beschimpfte 

Personen, die einen 
Mann ausländischer 
Herkunft begleiteten 
als 
"Kanakenfreunde".

§ 185 StGB, 
Beleidigung

PMK rechts 1 25 3 23, 23, 
25

Anklage 

425 Js 9040/16 12.12.2015 Deuben Besch. auf offener 
Straße mehrmals 
"Sieg Heil" und "Heil 
Hitler".

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen

PMK rechts 1 28 Strafbefehls-
antrag

425 Js 9049/16 14.08.2015 Naumburg Besch. zeigte auf 
seinem von der 
Straße aus 
einsehbaren Balkon 
den Hitlergruß

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organi-
sationen

PMK rechts 1 34 Strafbefehls-
antrag

425 Js 2552/16



Behörde: Magdeburg

Anklagen/Strafbefehlsanträge wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Anklage/ 
Strafbefehls-
antrag

459 Js 25860/15 30.04.2015 Wolmirstedt Hitlergruß vor der 
Schule gezeigt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 16 - - Anklage

459 Js 30973/13 09.05.2015 Magdeburg Hiltergruß auf der 
Straße gezeigt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 19 - - Anklage

456 Js 19168/15 14.09.2014 Klein 
Oschersleben

Sieg-Heil-Rufe 
während 
Fußballspiels

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 51 - - Strafbefehl

456 Js 8957/15 02.03.2015 Magdeburg bei Facebook Foto 
mit Person, die 
Hitlergruß zeigt, 
eingestellt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts, 
Internet

1 35 - - Strafbefehl

456 Js 26432/15 15.04.2015 Magdeburg Tätowierung mit 
Odal-Rune 
unverdeckt 
gezeigt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 30 - - Anklage

459 Js 25393/15 25.05.2015 Altenweddingen Hakenkreuz auf 
Pkw gesprüht

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 2 14, 14 1 n.b. Anklage

230 Js 8335/15 26.12.2014 Haldensleben Betreten eines 
Asylheimes ohne 
Erlaubnis

Hausfriedens-
bruch

rechts,frem-
denfeindlich

1 22 unbestimmt Strafbefehl

230 Js 19150/15 00.08.2014 Schönebeck Aufforderung per 
facebook, 
Asylheim 
anzugreifen

Öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten

rechts, frem-
denfeindlich, 
Internet

1 25 unbestimmt Strafbefehl

231 Js 23253/15 08.05.2015 Magdeburg "Heil Hitler " in der 
Öffentlichkeit und 
Beleidigung

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 20 1 n.b. Anklage

Anlage zu Frage 2



Behörde: StA Magdeburg, Zweigstelle Halberstadt

Anklagen/Strafbefehlsanträge wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Anklage/ 
Strafbefehls-
antrag

841 Js 77844/16 14.04.2016 Quedlinburg Aussage: "Solche 
wie Dich, hätte 
man ... vergast"

§§ 130, 185,194, 
52 StGB

Hassdelikt 1 56 1 46 Strafbefehl

842 Js 75859/16 12.02 bis 
23.03.2016

Blankenburg "Sieg Heil" - Rufe 
an 5 Tagen

§§ 86a, 53 StGB Propaganda-
delikt

1 35 ? ? Anklage

841 Js 73312/16 16.02.2016 Ermsleben Hakenkreuz bei 
facebook

§ 86a StGB Propaganda-
delikt

1 27         ? ? Anklage

841 Js 82392/15 20.10.2015 Dedeleben Internetveröffent-
lichung einer 16j. 
nackt mit 
Hakenkreuzen

§§ 130, 185,194, 
52 StGB

Propaganda-
delikt

1 30 ? ? Anklage

Anlage zu Frage 2



Behörde:

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Anklage/ 
Strafbefehls-

antrag
305 Js 7394/16 07.01.2016 Dessau-

Roßlau
Mitführen eines 
Schlagstockes 
zur Demo

Verstoß VersG 
LSA - § 26 VersG 
LSA

1 22  -  - Strafbefehl

303 Js 5792/16 12.02.2016 Dessau-
Roßlau

Zeigen des 
Hitlergrußes am 
geöffneten 
Fenster zu 
Passanten

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 47  -  - Strafbefehl

303 Js 9345/16 01.08.2015 Bitterfeld-
Wolfen

Einstellen eines 
Hakenkreuzes 
auf facebook

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Internet 1 43  -  - Strafbefehl

304 Js 6051/16 24.12.2015 Bad  Belzig Fahren mit 
Hakenkreuz 
beklebtem PKW 

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 20  -  - Strafbefehl

303 Js 5380/16 25.02.2016 
u.a.

Wittenberg Beschimpfen 
eines Richters als 
"Faschisten" in 
Hauptver-
handlung und im 
Internet

Beleidigung - 
§ 185 StGB

Internet 1 50 1  - Strafbefehl

303 Js 9603/16 11.09.2015 Rodleben "Sieg Heil"-Ruf in 
Regionalbahn

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 25  -  - Strafbefehl

Anklagen/Strafbefehlsanträge wegen Straftaten PMK-rechts

Anlage zu Frage 2Staatsanwaltschaft Dessau-Roßlau



303 Js 8498/16 10.01.2016 Zörbig Einstellen eines 
Fotos mit 
abgebildetem 
Hakenkreuz auf 
facebook

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Internet 1 46  -  - Strafbefehl

303 Js 6661/16 03.02.2016 Köthen Bezeichnen 
dunkelhäutiger 
Asylbewerber als 
"Scheiß-
kanaken"

Beleidigung - 
§ 185 StGB

fremdenfeindlich 1 26 1 15 Strafbefehl

304 Js 13522/16 28.01.2016 Dessau-
Roßlau

Malen eines 
Hakenkreuzes an 
Fassade der jüd. 
Gemeinde 
Dessau

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 15  -  - Anklage

304 Js 14110/16 09.05.2016 Wittenberg "Sieg Heil"-Rufe 
und Zeigen des 
Hitlergrußes auf 
der Straße

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 15  -  - Anklage

303 Js 28669/15 24.02.2015 Köthen "Sieg Heil, Heil 
Hitler"-Rufe in 
Wohnung

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 53  -  - Anklage

303 Js 12883/16 18.04.2016 Bitterfeld-
Wolfen

Beleidigung 
dunkelhäutiger 
Deutscher als 
"Kanaken"

Beleidigung - 
§ 185 StGB

1 72 2 35, 11 Strafbefehl



Behörde: Staatsanwaltschaft Stendal

Einstellungen von Verfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Einstellungsar
t

303 Js 8875/16 04.04.2016 Möckern Hitlergruß § 86aStGB 1 55 1 69 § 170 II StPO
317 Js 5324/16 12.03.2016 Salzwedel Hitlergruß § 86aStGB 1 15 § 170 II StPO
303 Js 2598/16 in 2015 Stendal Naziparolen 

gerufen
§ 130 StGB 1 34 1 43 § 154 I StPO

303 Js 5628/16 13.01. - 
16.01.2016

Bismark Naziparolen 
gerufen

§ 130 StGB 2 34+38 1 43 § 153 I StPO

303 Js 4370/16 21.05.2016 Stendal NS-verherr-
lichende 
Äußerung auf 
Facebook

§ 86aStGB 1 36 § 170 II StPO

303 Js 5498/16 31.01.2016 Klötze Hitlergruß § 86aStGB 2 30+25 § 170 II StPO 
und      
§ 154 I StPO

317 Js 4375/16 09.01. - 
10.01.2016

Arendsee Naziparolen 
gerufen

§ 130 StGB 2 14 + 15 1 25 § 45 JGG

317 Js 4376/16 16.10. - 
23.10.2015

Gardelegen Naziparolen 
gerufen

§ 86aStGB 3 13 - 14 1 61 § 170 II StPO

Anlage zu Frage 4



Behörde: Staatsanwaltschaft Halle

Einstellungen von Verfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Einstellungsart

418 Js 42304/15 01.05.2015 Saalfeld Den Beschuldigten 
wurde zur Last 
gelegt, durch Uni-
formierung bei 
einer Demonstra-
tion gegen das 
Versammlungs-
verbot verstoßen zu 
haben.

§ 3 VersG des 
Bundes, Verstoß 
gegen das 
Uniformverbot

PMK rechts 8 29, 30, 
30, 33, 
34, 36, 
43, 44

§ 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 42237/15 26.09.2015 Leipzig Dem Beschuldig-
ten wurde vorge-
worfen, bei einer 
Versammlung 
uniformiert aufge-
treten zu sein. 

§ 3 VersG 
Sachsen

PMK rechts 1 29 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 7571/16 17.12.2015 Teutschenthal Der Beschuldigte 
bezeichnete im 
Internet auslän-
dische Straftäter als 
"Kakerlaken" und 
"Ungeziefer der 
Menschheit".

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
Internet, 
fremdenfeind-
lich

1 43 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 8089/16 14.11.2015 Merseburg Der Beschuldigte 
soll den Hitlergruß 
gezeigt haben.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organi-
sationen

PMK rechts 1 48 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatnachweis 
nicht möglich

Anlage zu Frage 4



424 Js 10953/16 09.12.2015 Finne Der Beschuldigte 
kommentierte in 
unfreundlicher 
Weise Ausländer-
kriminalität.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
Internet, 
fremdenfeind-
lich

1 24 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 11070/16 07.03.2016 Naumburg Dem Beschuldigten 
wurde vorgeworfen, 
den Holocaust 
geleugnet zu 
haben. 

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts 1 67 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 11548/16 10.12.2015 Bad Bibra Der Beschuldigte 
äußerte sich im 
Internet satirisch 
kritisch und 
verwendete dabei 
eine Abbildung von 
Heinrich Himmler 
mit Hakenkreuz.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswidri-
ger Organisa-
tionen

PMK rechts, 
Internet

1 34 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 11945/16 22.02.2016 Weißenfels Der Beschuldigte 
äußerte sich im 
Internet zu unma-
nierlichen Gesten 
eines Flüchtlings 
mit den Worten 
"sofort enthaupten 
… den jungen 
Flüchtling".

§ 111 StGB, 
öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten

PMK rechts, 
Internet

1 42 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 13462/16 07.08.2015 Halle Dem Beschuldigten 
wurde anonym 
vorgeworfen, im 
Internet 
volksverhetzende 
Äußerungen zu 
veröffentlichen.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 unbe- 
kannt

§ 170 Abs. 2 
StPO, keine 
strafbaren 
Handlungen 
feststellbar



424 Js 13532/16 08.08.2015 Halle Der Beschuldigten 
wurde anonym 
vorgeworfen, im 
Internet ausländer-
feindliche Äuße-
rungen zu 
verbreiten.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 46 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

424 Js 13550/16 16.10.2015 Gerbstedt Der Beschuldigte 
schimpfte im 
Internet über 
syrische 
Staatsangehörige.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 41 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

424 Js 13554/16 07.09.2015 Zeitz Dem Beschuldig-
ten wurde anonym 
vorgeworfen, im 
Internet ein Minion 
mit Hitlerbärtchen 
und Hakenkreuz-
binde gezeigt zu 
haben.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts, 
Internet

1 47 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatnachweis 
nicht möglich

424 Js 13585/16 11.08.2015 Naumburg Die Beschuldigte 
äußerte sich auf 
Facebook kritisch 
zum Verhalten 
sogenannter linker 
Aktivisten.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
Internet

1 60 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 14243/16 03.01.2016 Halle Der stark 
alkoholisierte 
Beschuldigte soll in 
einem 
geschlossenen 
Raum das Horst-
Wessel-Lied 
gesungen und 
ausländische 
Personen 
beschimpft haben.

§§ 86, 86a, 130 
StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswidri-
ger Organisatio-
nen, Volksver-
hetzung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 46 3 24, 51, 
42

§ 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt



424 Js 17234/16 08.03.2016 Merseburg Der stark 
alkoholisierte 
Beschuldigte brüllte 
mehrfach 
"Kanaken" ohne 
das Ausländer in 
der Nähe waren.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 42 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 17370/16 23.08.2015 Internet Dem Beschuldig-
ten wurde anonym 
vorgeworfen, im 
Internet Abbildun-
gen von Haken-
kreuzen verwendet 
zu haben.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswidri-
ger Organisa-
tionen

PMK rechts, 
Internet

1 34 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 19051/16 06.07.2015 Sangerhausen Der Beschuldigte 
kündigte im Inter-
net unter Bezug auf 
Straftäter an, er 
werde sie "finden 
und auslöschen".

§ 126 StGB, 
Störung des 
öffentlichen 
Friedens durch 
Androhung von 
Straftaten

PMK rechts, 
Internet, 
fremden-
feindlich

1 23 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 19059/16 23.05.2016 Halle Der Beschuldigte 
äußerte sich im 
Internet kritisch zu 
einem Video, das 
einen Übergriff auf 
ein Kind durch 
ausländische 
Mitbürger 
thematisiert. Dabei 
äußert er auch den 
Wunsch, die Täter 
zu schlagen und zu 
treten. 

§ 111 StGB, 
öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten

PMK rechts, 
Internet, 
fremden-
feindlich

1 unbe- 
kannt

§ 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt



424 Js 19062/16 23.05.2016 Halle Der Beschuldigte 
äußerte sich im 
Internet mehrdeu-
tig zum Umgang 
mit Bewohnern der 
Silberhöhe und 
wurde verdächtigt, 
sich auch auf 
"Gaskammern" zu 
beziehen.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 26 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 19063/16 23.05.2016 Halle Der Beschuldigte 
äußerte sich im 
Internet kritisch zu 
eine Video, das 
Übergriffe auf ein 
Kind durch eine 
ausländische 
Person zeigt. 

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 28 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 20738/16 28.04.2011 - 
18.12.2012

Eisleben Der Beschuldigte 
verwendete im 
Internet ein Bild mit 
zwei 
Hakenkreuzen.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organi-
sationen

PMK rechts, 
Internet

1 33 § 154 StPO, 
unwesentliche 
Nebenstraftat

424 Js 21721/16 20.03.2016 Weißenfels Der Beschuldigte 
hatte angeblich in 
seiner Wohnung 
eine Fahne mit 
einem Hakenkreuz 
so aufgehängt, 
dass sie von außen 
gesehen werden 
konnte.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organi-
sationen

PMK rechts 1 31 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt



424 Js 21729/16 25.08.2005 Petersberg Der Beschuldigte 
äußerte sich im 
Internet kritisch zu 
einem geplanten 
Asylbewerberheim 
in Halle.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 32 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

424 Js 21730/16 03.02.2013 - 
19.02.2016

Weißenfels Dem Beschuldig-
ten wurde vorge-
worfen, im Internet 
Hakenkreuze und 
ähnliches gezeigt 
zu haben und ab-
wertende Bemer-
kungen über 
Ausländer und 
Juden getätigt zu 
haben.

§§ 86, 86a, 130 
StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organisa-
tionen, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
antisemi-
tisch, Internet

1 26 § 170 Abs. 2 
StPO wegen 
Doppelverfolgun
g

424 Js 21731/16 13.03.2016 Weißenfels Dem Beschuldig-
ten wurde vorge-
worfen, an einer 
Brücke ein Plakat 
u.a. mit einer 
Triskele aufge-
hängt zu haben.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen

PMK rechts 1 26 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

450 Js 8087/16 08.07.2015 Halle Der Beschuldigten 
wird anonym 
vorgeworfen, ein 
Bild einer Melone 
mit Hakenkreuz im 
Internet geliked zu 
haben.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 16 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatnachweis 
nicht zu führen

450 Js 16447/16 26.02.2016 Halle Die Beschuldigten 
sollen sich in einer 
Gruppe befunden 
haben, aus der 
"Sieg Heil" gerufen 
wurde.

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organisa-
tionen

PMK rechts 3 15, 16, 
19

§ 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatnachweis 
nicht möglich



425 Js 13521/16 18.02.2016 Halle Besch. soll sich 
abwertend über 
Juden und Muslime 
geäußert haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich

1 53 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js 13523/16 28.01.2016 Casekirchen Besch. soll in 
einem Brief an 
einen 
Behördenleiter sich 
abwertend über 
afrikanische 
Migranten und 
Muslime geäußert 
haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich

1 61 § 170 Abs. 2, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 15649/16 13.02.2016 Merseburg Besch. soll sich 
gegenüber zwei 
Personen 
ausländischer 
Herkunft abwertend 
geäußert haben.

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich

1 28 2 13, 19 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 15740/16 02.08.2015 Halle Besch. soll auf der 
Facebookseite 
eines Bekannten 
sich positiv zu 
brennenden 
Asylbewerberhei-
men geäußert 
haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 26 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 16425/16 07.11.2015 Naumburg Besch. sollen sich 
anlässlich einer 
Demonstration 
abwertend über 
Asylbewerber 
geäußert haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich

2 27, 38 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt



425 Js 16487/16 03.02.2016 Halle Besch. soll am 
Telefon zu einem 
Polizeibeamten 
"Sieg Heil" gesagt 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger 
Organisationen

PMK rechts 1 33 § 170 Abs. 2 
stPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 16489/16 05.12.2015 Halle Besch. soll auf 
Facebook zu 
Straftaten gegen 
Asylbewerber 
aufgefordert haben

§ 111 StGB, 
Öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 43 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 16491/16 01.02.2016 Halle Der geistig mehr 
als einfach 
strukturierte Besch. 
soll in einem 
Supermarkt "Heil 
Hitler" gerufen 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidrig
er Organisationen

PMK rechts 1 33 § 153  Abs. 1 
StPO

425 Js 16496/16 20.02.2016 Halle Besch. soll auf 
Facebook zu 
Straftaten gegen 
Asylbewerber 
aufgerufen haben

§ 111 StGB, 
Öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 38 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 16497/16 02.08.2015 Halle Besch. soll sich auf 
Facebook 
abwertend über 
gewalttätige 
Asylbewerber 
geäußert haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 43 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 16503/16 02.08.2015 Merseburg Besch. soll auf 
Facebook einen 
vermeintlich 
ausländerfeindli-
chen Kommentar 
eines anderen 
Nutzers "geliked" 
haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 32 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt



425 Js 17366/16 25.12.2015 Eisleben Besch. sollen auf 
offener Straße "Heil 
Hitler" gerufen 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 2 27, 28 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js 18386/16 19.03.2016 Zeitz Besch., in 
Begleitung einer 
unbekannten 
Person, soll im 
Bahnhof "Sieg Heil" 
gerufen haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 30 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js 18387/16 21.03.2016 Eckartsberga Stark alkoholisierter 
Besch. soll 
gegenüber einem 
Polizeibeamten 
"Heil Hitler" 
geäußert haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 45 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 18389/16 01.03.2016 Halle Besch. soll 
gegenüber 
Polizeibeamten 
"Heil Hitler" 
geäußert haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organi-
sationen

PMK rechts 1 52 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 18394/16 30.04.2016 Halle Besch. soll sich auf 
Facebook 
abwertend über 
Asylbewerber 
geäußert haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 28 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 18502/16 26.03.2016 Naumburg Besch. soll 
gegenüber 
Polizeibeamten 
"Sieg Heil" 
geäußert haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 37 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt



425 Js 18525/16 03.03.2016 Halle Besch. soll im 
geschlossenen 
Treppenhaus zu 
anderem 
Hausbewohner 
"Heil Hitler" gesagt 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 30 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 19557/16 07.09.2015 Bad 
Dürrenberg

Besch. soll auf 
Facebook sich 
abwertend über 
Asylbewerber 
geäußert haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 27 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 20718/16 19.04.2016 Quedlinburg Besch. soll auf 
Facebook zu 
Gewalt gegen zwei 
wegen Vergewalti-
gung verurteilte 
Asylbewerber 
aufgerufen haben

§ 111 StGB, 
Öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 27 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 20720/16 30.03.2016 Zeitz Besch., unter 
Pseudonym 
auftretend, soll auf 
Facebook sich 
abwertend über 
Ausländer geäußert 
haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 ? § 170 Abs. 2 
StPO, Täter nicht 
identifiziert

425 Js 20730/16 15.03.2016 Bad 
Dürrenberg

Besch. soll 
Hakenkreuze auf 
fremde Pkw gemalt 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 30 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar



425 Js 20964/16 21.03.2016 Zeitz Besch. soll auf 
Facebook einen 
Bericht über 
vermeintliche 
Straftaten von 
Personen 
ausländischer 
Herkunft mit den 
Worten "an die 
wand" kommen-
tiert haben

§ 111 StGB, 
Öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 39 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

452 Js 13537/16 19.12.2015 Schönburg Besch. sollen auf 
offener Straße "Heil 
Hitler" gerufen 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 11 18, 25, 
25, 25, 
26, 26, 
26, 27, 
27, 27, 

29

§ 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

452 Js 20961/16 08.04.2016 Bad 
Lauchstädt

Besch. soll im 
Schulunterricht den 
Hitlergruß gezeigt 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 14 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js   3711/15 15.12.2014 Halle Besch. sollen im 
Internet die Losung 
"Unsere Ehre heißt 
Treue" verwendet 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts, 
Internet

2 49, 24 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js   5475/16 Verbindung 
zu einem 
anderen 
Verfahren



425 Js   6931/16 04.03.2015 Naumburg Besch. sollen sich 
in einer E-Mail an 
einen 
Einzeladressaten 
abwertend über 
Asylbewerber 
geäußert haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

2 61, 47 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js   6959/16 Verbindung 
zu einem 
anderen 
Verfahren

425 Js   6965/16 17.01.2016 Querfurt Besch. sollen sich 
auf Facebook 
abwertend über 
vermeintliche 
Gewalttäter aus der 
Gruppe der 
Asylbewerber 
geäußert haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

2 35, 39 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js   8081/16 Abgabe an 
eine andere 
Staatsanwa
ltschaft

425 Js 10960/16 14.02.2016 Halle Besch. soll auf 
offener Straße den 
Hitlergruß gezeigt 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 41 § 170 Abs. 
2StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js 10983/16 07.11.2015 Naumburg Besch. soll sich 
anlässlich einer 
Demonstration 
abwertend über 
Ausländer geäußert 
haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich

1 32 § 154 Abs.1 
StPO, da wegen 
deutlich 
schwererer 
Delikte in 
anderem 
Verfahren 
angeklagt



425 Js 11061/16 01.03.2016 Kabelsketal Besch. soll einen 
Schlüsselanhänger 
mit Hakenkreuz bei 
sich gehabt haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 29 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 11535/16 23.02.2016 Lützen Besch. soll sich auf 
Facebook 
abwertend über 
eine Frau mit 
Kopftuch geäußert 
haben

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 54 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt

425 Js 11544/16 30.01.2016 Querfurt Besch. soll auf 
seinem Balkon den 
Hitlergruß gezeigt 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 44 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js 11563/16 03.10.2015 Zeitz Besch. soll auf 
Facebook "Sieg 
Heil" geschrieben 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 41 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

425 Js 38426/15 Abgabe an 
eine andere 
Staatsanwa
ltschaft

452 Js   8954/16 14.10.2015 Freyburg Besch. sollen an 
einem Holzunter-
stand SS-Runen 
und "Heil Hitler" 
geschrieben haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 2 19, 19 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar



452 Js   9017/16 13.01.2016 Hettstedt Besch. soll 
Hakenkreuz und 
SS-Runen mit dem 
Finger in Schmutz 
auf Kfz geschrieben 
haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts 1 19 § 170 Abs. 2 
StPO, Tat nicht 
nachweisbar

452 Js 11076/16 29.11.2015 Halle Besch. soll im 
geschlossenen 
Chat seiner Klasse 
ein Hakenkreuz 
präsentiert haben

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger 
Organisationen

PMK rechts, 
Internet

1 14 § 170 Abs. 2 
StPO, 
Tatbestand nicht 
erfüllt



Behörde: Magdeburg

Einstellungen von Verfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Einstellungs-art

456 Js 19211/15 10.05.2015 Schönebeck in Wohnung 
Musik mit "Heil 
Hitler" Rufen 
abgespielt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 29 - - § 170 II StPO 
kein 
Tatnachweis

459 Js 19718/15 14.04.2015 Haldensleben an Hauswand 
Hakenkreuz 
aufgezeichnet

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 17 1 n.b. § 170 II StPO 
kein 
Tatnachweis

456 Js 21699/15 07.07.2015 Magdeburg Übersendung 
Brief mit "Heil 
Hitler" an 
Polizei

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 46 - - § 170 II StPO, 
keine 
Öffentlichkeit

456 Js 23672/15 10.07.2015 Irxleben Übersendung 
Brief mit "Heil 
Hitler" an 
Gemeinde

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 46 - - § 170 II StPO, 
keine 
Öffentlichkeit

456 Js 21888/15 08.07.2015 Oschersleben Übersendung 
Brief mit "Heil 
Hitler" an 
Sparkasse

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 46 - - § 170 II StPO, 
keine 
Öffentlichkeit

456 Js 16409/15 12.04.2015 Gommern im 
geschlossenen 
Facebookprofil 
Hakenkreuz-
fahne 
eingestellt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts, 
Internet

1 26 - - § 170 II StPO, 
keine Straftat

456 Js 26016/15 18.06.2015 Magdeburg auf Straße Sieg-
Heil-Rufe

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts 1 50 - - § 153 StPO, da 
Anwendung 
§§ 20, 21 StGB 
nicht auszu-
schließen ist

Anlage zu Frage 4



456 Js 8957/15 02.03.2015 Magdeburg bei Facebook 
Foto mit Person 
Hitlergruß 
eingestellt

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org.

rechts, 
Internet

2 28, 35 - - § 170 II StPO 
kein Tatnach-
weis, 2. Besch. 

230 Js 24705/15 03.07.2015 Aschersleben "Sieg Heil" ggü 
einer Person

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 38 n.b. § 170 II StPO

230 Js 19745/15 11.06.2015 Hecklingen Behauptung der 
Denunzierung 
(anonymes 
schreiben)

Volksverhetzung rechts 1 n.b. n.b. § 170 II StPO

230 Js 21914/15 14.05.2015 Haldensleben "Sieg Heil" in 
der Wohnung

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 29 Einstellung nach 
§ 170 II StPO

230 Js 25995/15 07.08.2015 Wanzleben n.b., da Akte 
versandt

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 Einstellung nach 
§ 170 II StPO

230 Js 22803/15 22.03.2015 Magdeburg Hitlergruß im 
volltrunkenen 
Zustand

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 26 nein Einstellung nach 
§ 153a I StPO 
(Geldbetrag)

230 Js 19438/15 04.01.2015 Magdeburg Hitlergruß in der 
Öffentlichkeit

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 26 nein § 170 StGB, da 
keine 
Täterschaft

230 Js 14344/15 08.03.2015 Magdeburg Versenden von 
Hitlerfotos per 
"Whatsapp"

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 4 19,40,1
8,14

1 17 § 170 StPO bzgl 
2, § 45 JGG bzgl 
2 Bsch.

230 Js 12738/15 00.02.2015 Hötensleben Verächtligung 
von Asyl-
suchenden

Volksverhetzung rechts, 
fremden-
feindlich, 
Internet

1 28 unbestimt Einstellung 
nach § 153a I 
StPO 
(Geldbetrag)

230 Js 25594/15 19.06.2015 Magdeburg Hakenkreuz am 
Innenspiegel 
Pkw

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 35 nein
Einstellung 
nach § 154 I 
StPO



230 Js 19747/15 42166 Hecklingen Denunzierungs
vorwurf von 
anonym

Volksverhetzung rechts 1 n.b. n.b. Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

230 Js 19746/15 11.06.2015 Hecklingen Denunzie-
rungsvorwurf 
von anonym

Volksverhetzung rechts 1 n.b. n.b. Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

231 Js 27633/15 30.05.2015 Egeln NS-Schmiere-
reien auf Tisch-
tennisplatte

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 3 18,19,1
6

nein § 170 II StPO,
Täterschaft nicht 
nachweisbar

231 Js 17471/15 27.12.2014 Barby NS-Schmiere-
reien Garagen-
komplex

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 6 18,16,1
6,15,17,

15

unbestimmt Einstellung 
nach § 154 I 
StPO

231 Js 20201/15 19.05.2015 Bernburg NS-Symbole 
auf Tisch in 
Gartenanlage

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 18 1 20 Einstellung 
nach § 154 I 
StPO

231 Js 23604/15 11.06.2015 Magdeburg "Sieg Heil" 
Schriftzug in 
Klassenarbeit

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 17 nein

§ 170 StPO



Behörde: StA Magdeburg, Zweigstelle Halberstadt

Einstellungen von Verfahren wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Einstellungsart

841 Js 76421/16 11.08.2015 Halberstadt Veröffentlichung 
einer "Satire" bei 
facebook

§ 130 StGB Fremden-
feindl. 
Propaganda

1 ? ? ? § 170 Abs.2 StPO

842 Js 75858/16 28.01.2016 Thale Schmiererei 
SS-Rune 
innerhalb einer 
Wohnung

§§ 86a, 303, 52 
StGB

Propaganda-
delikt

1 26 ? ? § 170 Abs.2 StPO

809 Js 78212/16 12.08.2015 Halberstadt Kommentar zu 
Verleumdung 
von Flüchtlingen 
in facebook

§ 130 StGB Fremden-
feindl. 
Propaganda

1 35 ? ? § 170 Abs.2 StPO

841 Js 74459/16 11.02.2016 Quedlinburg Kommentar bei 
facebook

§ 111 StGB Fremden-
feindl. 
Hintergrund

1 28         ? ? § 170 Abs.2 StPO

842 Js 72759/16 17.12.2015 Internet Hetze gg. 
Flüchtlinge 
facebook

§ 130 StGB Fremden-
feindl. 
Propaganda

1 77         ? ? § 170 Abs.2 StPO

843 Js 77426/16 05.03.2016 Quedlinburg Beleidigung zum 
Nachteil der 
Bundes-
kanzlerin

§§ 185,194 StGB Rechtspopu-
listische 
Äußerung

1 41 1 61 § 170 Abs.2 StPO 
kein Strafantrag

Anlage zu Frage 4



Behörde:

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld  
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Einstellungsart

303 Js 7103/16 12.02.2016 Dessau-Roßlau "Heil Hitler"-Ruf 
gegenüber 
Polizei

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 48  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 7670/16 27.02.2016 Dessau-Roßlau Wahlplakat mit 
"Wir hängen 
nicht nur 
Plakate!"

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

 -  -  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

3 13  -  - § 170 II StPO - 
Strafunmündigkeit

1 18  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

304 Js 8140/16 23.03.2016 Gräfenhainichen "Ausländer 
raus"-Rufe vor 
Flüchtlings-
heim

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

fremdenfeind-
lich

1 17  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

4 11, 12, 
2x13

 -  - § 170 II StPO - 
Strafunmündigkeit

2 14  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

303 Js 1281/16 14.11.2015 Wittenberg Einstellen eines 
volksver-
hetzenden 
Kommentars 
auf facebook

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

fremdenfeind-
lich, Internet

1 48  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

Anlage zu Frage 4Staatsanwaltschaft Dessau-Roßlau

304 Js 8106/16 10.01.2016 Köthen Hakenkreuz-
schmierereien 
an 
Häuserwänden

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Einstellungen von Verfahren wegen Straftaten PMK-rechts

304 Js 8139/16 06.01.2016 Köthen Bemalen einer 
Wand mit 
Hakenkreuzen

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB



303 Js 8136/16 11.02.2016 Zörbig Einstellen eines 
volks-
verhetzenden 
Kommentars 
auf facebook

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

Internet 1 25  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

304 Js 2782/16 01.12.2015 Zahna Zeigen des 
Hitlergrußes 
auf Parkplatz 
eines SB-
Marktes u.a.

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 30  -  - § 154 I StPO - 
unwesentl. 
Nebenstraftat

1 14  -  - § 45 I JGG - 
Absehen von der 
Verfolgung

1 15  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

304 Js 7285/16 25.12.2015 Wittenberg Sprühen eines 
Hakenkreuzes 
u.a. im 
Parkhaus

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

3 16, 
2x17

 -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

303 Js 10062/16 12.03.2016 Dessau-Roßlau Zeigen des 
Hitlergrusses 
auf Demo

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 36  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

303 Js 9924/16 27.02.2016 Wittenberg "Sieg Heil"-Ruf 
in der 
Wohnung

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 26  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

4 12, 13, 
13

 -  - § 170 II StPO - 
Strafunmündigkeit

2 14, 14  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

303 Js 10208/16 08.08.2015 Aken Einstellen eines 
volks-
verhetzenden 
Kommentars 
auf facebook

öffentl. 
Aufforderung zu 
Straftaten - § 111 
StGB

Internet 1 37  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

304 Js 9348/16 17.02.2016 Wolfen Malen eines 
Hakenkreuzes 
in 
Nachweisbuch 
der Schule

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

304 Js 9826/16 23.07.2015 Dessau-Roßlau Sprühen von 
Hakenkreuze 
u.a. 

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB



304 Js 10206/16 16.03.2016 Köthen Einritzen von 
Hakenkreuzen 
in Bussitze

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

2 15, 16  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

304 Js 4666/16 23.10.2015 Köthen Sachbeschäd. 
auf jüd. 
Friedhof

Gemeinschädl. 
Sachbeschädigun
g - § 304 StGB

antisemitisch 5 3x15, 
16, 18

 -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

304 Js 11077/16 04.01.2016 Piesteritz Verwenden von 
"Heil Hitler" in 
einer persön-
lichen Sprach-
nachricht

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Internet 1 15  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 2676/16 25.11.2015 Eutzsch Rumfahren mit 
Pkw, auf 
dessen Motor-
haube ein 
Hakenkreuz 
aufgemalt ist

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 30  -  - § 154 I StPO - 
unwesentl. 
Nebenstraftat

303 Js 8097/16 11.03.2016 Wittenberg Einstellen eines 
Filmposters mit 
Hakenkreuz auf 
facebook-Seite

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Internet 1 34  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

303 Js 8615/16 01.03.2016 Zörbig Einstellen eines 
Fotos mit 
Doppel-Sig-
Rune auf 
facebook

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Internet 1 46  -  - § 170 II StPO - 
Verfahrenshinderni
s der 
Doppelverfolgung

303 Js 12057/16 04.05.2016 Gräfenhainichen Abspielen 
"rechter Musik" 
während eines 
Telefonats

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 29  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt



303 Js 12269/16 12.08.2015 Raguhn Einstellen eines 
volks-
verhetzenden 
Kommentars 
auf facebook

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

fremdenfeind-
lich, Internet

1 43  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

303 Js 12165/16 11.08.2015 Dessau-Roßlau Bezeichnen der 
Flüchtlinge als 
Parasiten auf 
facebook

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

Internet 1 52  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 13402/16 30.05.2016 Köthen Beschimpfen 
eines Aus-
länders als 
"Scheißflücht-
ling, 
Schmarotzer"

Beleidigung - 
§ 185 StGB

1 34 1 20 § 170 II StPO - 
kein Strafantrag

303 Js 12876/16 15.02.2016 Dessau-Roßlau bedrohender 
facebook-
Kommentar

Bedrohung - 
§ 241 StGB

Internet 1 22 1 52 § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 12879/16 25.08.2015 Dessau-Roßlau Aufruf zum 
Erschießen der 
Bundes-
kanzlerin auf 
facebook

öffentl. 
Aufforderung zu 
Straftaten - § 111 
StGB

Internet 1 46  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

303 Js 12969/16 28.05.2016 Wittenberg "Heil Hitler"-
Rufe im Polizei-
gewahrsam

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 31  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 24047/15 03.09.2015 Bitterfeld-Wolfen bedrohende 
Hass-Emails an 
MZ-
Lokalreporterin

Bedrohung - 
§ 241 StGB

Internet, Hass 2 68, 51 1 39 § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

304 Js 13734/16 25.05.2016 Aken Bemalen eines 
Mitschülers mit 
einem 
Hakenkreuz

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 16 1 12 § 45 Abs.2 JGG - 
Arb.-auflage



303 Js 7461/16 09.11.2015 Wolfen Kommentar 
"Merkel 
erschießen" im 
Internet

öffentl. 
Aufforderung zu 
Straftaten - § 111 
StGB

Internet, Hass 1 30  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 20848/15 13.03.2015 Dessau-Roßlau Einstellen 
volksverhet-
zender u.a. 
Kommentare 
auf facebook

öffentl. 
Aufforderung zu 
Straftaten - § 111 
StGB

Internet, Hass 1 43  -  - § 170 II StPO - 
Täterschaft nicht 
nachweisbar

304 Js 13796/16 03.06.2016 Trebitz Zeigen des 
Hitlergrußes in 
der Schule

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

2 8  -  - § 170 II StPO - 
Strafunmündigkeit

303 Js 10905/16 09.03.2016 Bitterfeld-Wolfen Bezeichnen der 
Flüchtlinge als 
"schwarze 
Affen" in email 
an Vermieter

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

Internet, 
Hass, 
fremdenfeind-
lich

1 39  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 11729/16 05.04.2016 Mosigkau facebook-
Kommentar 
"Die Alte gehört 
erschlagen"

öffentl. 
Aufforderung zu 
Straftaten - § 111 
StGB

Internet, Hass 1 45  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt

303 Js 13401/16 09.03.2016 Wittenberg Bezeichnen der 
Flüchtlinge als 
"Viechzeuch" in 
einem 
facebook-
Kommentar

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

Internet, 
Hass, 
fremdenfeind-
lich

1 68  -  - § 170 II StPO - 
Tatbestand nicht 
erfüllt



Behörde: Staatsanwaltschaft Stendal

Verurteilungen wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Verurteilte

Alter 
Verurt.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Strafmaß

303 Js 679/16 17.11.2015 Burg Verherrlichung 
der NS-Zeit auf 
Facebook

§ 130 StGB 1 26 1 30 Geldstrafe

303 Js 4371/16 01.02.2016 - 
22.02.2016

Arendsee Haßäußerung 
gg. Ausländer / 
Flüchtlinge

§ 130 StGB 1 45 Geldstrafe

303 Js 4987/16 14.02.2016 Tangermünde Hitlergruß § 86a StGB 1 33 Geldstrafe

303 Js 15691/15 10.09. - 
11.09.2015

Stendal Hetze gg. 
Flüchtlinge auf 
Facebook

§ 130 StGB 1 25 1 26 Geldstrafe

Anlage zu Frage 5



Behörde: Staatsanwaltschaft Halle

Verurteilungen wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Verurteilte

Alter 
Verurt.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Strafmaß

424 Js 10839/15 Januar 2013 - 
12.09.2015

Weißenfels Der Verurteilte 
verwendete im 
Internet mehrfach 
Hakenkreuz und 
andere verbotene 
Symbole, 
verharmloste den 
Holocaust und 
verstieß gegen 
das Passgesetz.

§§ 86, 86a, 130 
StGB, 24 PassG, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswidri-
ger Organisa-
tionen, Volksver-
hetzung, uner-
laubte Ausreise

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich, antise-
mitisch, 
Internet

1 26 Geldstrafe

424 Js 33783/15 19.07.2015 Halle Der Verurteilte 
zeigte den 
Hitlergruß, kränkte 
Polizeibeamte 
durch 
Beschimpfungen 
und leistete bei 
der Festnahme 
Widerstand.

§§ 86, 86a, 113, 
185 StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organi-
sationen, Wider-
stand gegen 
Vollstreckungsbea
mte, Beleidigung

PMK rechts 1 28 1 unbe- 
kannt

Geldstrafe

424 Js 39368/15 11.09.2015 Halle Der Verurteilte 
zeigte mehrfach 
den "Hitlergruß".

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen

PMK rechts 1 50 Geldstrafe
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424 Js 40104/15 11.08.2015 Großörner Der Verurteilte 
verwendete eine 
Darstellung Adolf 
Hitlers mit 
Hakenkreuz im 
Internet. 

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organi-
sationen

PMK rechts, 
Internet

1 24 Geldstrafe

424 Js 40115/15 22.10.2015 Merseburg Die Verurteilte hob 
die Hand zum 
"Hitlergruß".

§§ 86, 86a StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organisa-
tionen

PMK rechts 1 23 Geldstrafe

160 Js 7338/16 30.12.2015 Blankenheim Der Verurteilte 
beschimpfte 
Polizeibeamte und 
verwendete "Sieg 
Heil".

§§ 86, 86a, 185 
StGB, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen, 
Beleidigung

PMK rechts 1 22 2 unbe- 
kannt

Geldstrafe



160 Js 45443/15 29.12.2015 Blankenheim Der Verurteilte 
beschimpfte meh-
rere Menschen, 
entwendete einen 
PKW und be-
nutzte diesen 
unter Alkohol-
einfluss, wobei er 
andere Menschen 
erheblich gefähr-
dete. Bei der 
Festnahme 
beschimpfte er 
Polizeibeamte und 
rief "Sieg Heil".

§§ 315b, 315, 
223, 316, 248b, 
86, 86a, 113, 241, 
123, 185 StGB, 
gefährlicher 
Eingriff in den 
Straßenverkehr, 
unbefugtes 
Benutzen eines 
Kraftfahrzeuges, 
Körperverletzung, 
Verwendung von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen, 
Hausfriedens-
bruch, 
Beleidigung, 
Widerstand gegen 
Voll-streckungsbe-
amte, Bedrohung

PMK rechts 1 33 3 unbe- 
kannt

Freiheitsstrafe

425 Js   1815/16 28.10.2015 Zeitz Beschuldigter 
bezeichnete auf 
Facebook 
Flüchtlinge 
allgemein als 
"Viehzeug", das 
"verrecken" solle

§ 130 StGB, 
Volksverhetzung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 31 Geldstrafe

425 Js   2552/16 12.10.2015 Weißenfels Beschuldigte 
äußerte auf 
Facebook "Sieg 
Heil"

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen

PMK rechts, 
Internet

1 23 Geldstrafe



425 Js   6987/16 15.11.2015 Halle Besch. 
beschimpfte 
Personen, die 
einen Mann 
ausländischer 
Herkunft 
begleiteten als 
"Kanakenfreunde".

§ 185 StGB, 
Beleidigung

PMK rechts 1 25 3 23, 23, 
25

gerichtliche 
Einstellung 
gemäß § 205 
StPO, da 
unbekannten 
Aufenthalts

425 Js 29465/15 22.04.2015 Weißenfels Besch. äußerte in 
der Öffentlichkeit 
"Heil Hitler"

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswi-
driger Organisa-
tionen

PMK rechts 1 28 gerichtliche 
Einstellung 
gemäß § 205 
StPO, da 
unbekannten 
Aufenthalts

425 Js 39518/15 24.10.2015 Aseleben Besch. 
präsentierte auf 
Facebook 
Reichsadler mit 
Hakenkreuz und 
SS-Symbole

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organi-
sationen

PMK rechts, 
Internet

1 27 Geldstrafe

452 Js 33467/15 22.07.2015 Sangerhausen Besch. zeigte auf 
offener Straße den 
Hitlergruß

§ 86 a StGB, 
Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungs-
widriger Organi-
sationen

PMK rechts 1 15 Einstellung 
gemäß § 47 JGG 
nach Erfüllung 
von Auflagen

453 Js 4343/16 30.10.2015 Leuna Beschuldigter warf 
Stein gegen 
Fenster der 
Wohnung einer 
aus Rumänien 
stammenden 
Familie

§ 303 StGB, 
Sachbeschädi-
gung

PMK rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 16 Jugendarrest



Behörde: Magdeburg

Verurteilungen wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Beschuldigte

Alter 
Besch.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Strafmaß

456 Js 5764/14 10.02.2014 Magdeburg in E-Mail ausländ. 
Autohändler als 
"Hurensohn" 
betitelt

Beleidigung rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 50 1 n.b. Geldstrafe

459 Js 21927/15 11.04.2015 Haldensleben auf Plakate "Heil 
Hitler" und Doppel-
Sigrunen 
aufgezeichnet

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org. 

rechts 1 17 1 n.b. Urteil, 
Verwarnung, 
25 Arb.std.

459 Js 9791/15 16.03.2015 Magdeburg während Magida-
Veranstaltung 
Quarzsandhand-
schuhe getragen

Verstoß gg. 
VersG

rechts 1 18 - - Einst. gem. 
§ 47 JGG mit 
Ermahnung

456 Js 23194/15 18.07.2015 Oschersleben Sieg-Heil-Rufe in 
Öffentlichkeit

Verw. v. Kennz. 
verf.widr. Org. 

rechts 1 30 - - Geldstrafe

456 Js 10462/15 01.04.2015 Magdeburg in Straßenbahn 
Ausländer betitelt 
u.a. mit "Scheiß 
Asylant, dummer 
Kanacke, Auslän-
derschwein"

Beleidigung rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 61 1 26 Geldstrafe

456 Js 9622/15 26.01.2015 Magdeburg bei Facebook den 
Gesch. als "linken 
Faschist" betitelt

Beleidigung rechts, 
Internet

1 59 1 n.b. Geldstrafe

230 Js 2089/15 28.11.2014 Magdeburg Hetze gegen 
Flüchtlinge im Netz 
(KZ öffnen etc.)

Volksverhetzung rechts, 
fremden-und 
judenfeindlich
, Internet

1 54 unbestimmt Geldstrafe
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230 Js 5288/15 14.12.2014 Magdeburg Beleidigung eines 
Bundestagsabge-
ordneten 
(Flüchtingsdebat-
te); Sieg Heil über 
Internet

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts, 
fremdenfeind-
lich, Internet

1 38 unbestimmt Geldstrafe

230 Js 16328/15 23.03.2015 Magdeburg Während "Magida" 
Demo Schild 
getragen 
"Rassenmischung 
ist Gotteslästerung"

Volksverhetzung rechts, 
fremden- und 
judenfeindlich

1 46 unbestimmt Geldstrafe

230 Js 18722/15 31.03.2015 Magdeburg Bedrohung ggü 
Ausländer

Bedrohung rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 59 1 32 Geldstrafe

230 Js 22354/15 28.03.2015 Magdeburg "Heil Hitler" in der 
Öffentlichkeit

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 24 nein Geldstrafe

230 Js 26258/15 03.07.2015 Magdeburg "SS" Tätowierung 
am Oberkörper

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 36 nein Geldstrafe

230 Js 27278/15 01.07.2015 Magdeburg "Scheiß Ausländer, 
verpiss Dich in 
Dein Land"

Beleidigung rechts, 
fremdenfeind-
lich

1 30 1 54 Geldstrafe

230 Js 33842/14 18.05.2014 Magdeburg Pöbeleien ("Scheiß 
Kopftuch, 
Asylanten") ggü 
Ausländern

Beleidigung rechts, 
fremdenfeind-
lich

2 22,25 3 23,19,27 Geldstrafe

231 Js 10837/15 13.01.2015 Biere NS Schmiereien im 
Park

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 20 nein Geldstrafe

230 Js 35149/14 04.12.2014 Oschersleben "Sieg Heil" in der 
Öffentlichkeit

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 28 nein Geldstrafe

231 Js 15617/15 17.06.2014 Annaberg "Sieg Heil" in der 
Öffentlichkeit

Verwend. Kennz. 
verf.wid. Org.

rechts 1 18 nein Geldstrafe



Behörde: StA Magdeburg, Zweigstelle Halberstadt

Verurteilungen wegen Straftaten PMK-rechts

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Verurteilte

Alter 
Verurt.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Strafmaß

841 Js 76038/16  2015 bis 
23.03.2016

Gernrode Bild Adolf Hitler in 
Uniform mit 
Hakenkreuz im PKW 
sichtbar

§ 86a StGB Propaganda-
delikt

1 30 ? ? Geldstrafe

841 Js 70079/16 11.09.2015 Internet "Kopf ab" hins. 
Innenminister NRW

§ 111 StGB Fremden-
feindl. 
Hintergrund

1 52 1 54 Geldstrafe

841 Js 72630/16 29.11.2015 - 
03.01.2016

Halberstadt Internetveröffent-
lichung

§§ 130, 86a, 52, 
53 StGB

Propaganda, 
auch 
antisemitisch

1 26         ? ? Geldstrafe

842 Js 86616/15 31.10.2015 Halberstadt Hitlergruß bei 
Demonstration

§ 86a StGB Propaganda-
delikt

1 24 ? ? Geldstrafe

841 Js 84489/15 10.11.2015 Halberstadt fremdenfeindlicher 
Internetkommentar

§ 130 StGB Fremden-
feindl. 
Propaganda

1 37 ? ? Verwarnung 
mit Straf-
vorbehalt

Anlage zu Frage 5



Behörde:

Aktenzeichen Tatzeit Tatort Tathergang Straftatbestand/ 
Tatvorwurf

Themenfeld 
PMK-rechts

Anzahl 
Verurteilte

Alter 
Verurt.

Anzahl 
Geschädigte

Alter 
Gesch.

Strafmaß

303 Js 18472/15 30.07.2015 Raguhn Hasskommentar 
z.N. Asylanten auf 
facebook

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

1 42  -  - Geldstrafe

303 Js 16657/15 28.05.2015 Vockerode Bekleben eines 
strassenseitigen 
Fensters mit einem 
Hakenkreuz

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 22  -  - Geldstrafe

303 Js 2678/16 13.11.2015 Wittenberg "Heil Hitler"-Rufe 
auf Straße

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 51  -  - Geldstrafe

303 Js 10262/15 24.04.2015 Zörbig Einstellen einer 
Doppel-Sig-Rune 
auf facebook-Seite

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Internet 1 23  -  - Geldstrafe

303 Js 16903/15 28.06.2015 Bitterfeld-
Wolfen

Beschimpfen eines 
MdL

Beleidigung - 
§ 185 StGB

Internet 1 26 1 34 Geldstrafe

303 Js 21789/15 30.09.2015 Wittenberg Zeigen des 
Hitlergrußes auf 
Schloßplatz

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 30  -  - Geldstrafe

303 Js 5792/16 12.02.2016 Dessau-
Roßlau

Zeigen des 
Hitlergrußes am 
geöffneten Fenster 
zu Passanten

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 47  -  - Geldstrafe

303 Js 182/16 01.10.2014 Köthen Einstellen einer 
Doppel-Sig-Rune 
auf facebook-Seite

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

Internet 1 26  -  - Geldstrafe
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303 Js 18125/15 10.05.2015 Bitterfeld Beschimpfen eines 
MdL auf rechter 
Demo

Beleidigung - § 
185 StGB

1 35 1 33 Geldstrafe

303 Js 9603/16 11.09.2015 Rodleben "Sieg Heil"-Ruf in 
Regionalbahn

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 25  -  - Geldstrafe

1 14 Dauerarrest 
1 14 §§ 45,47 

JGG
304 Js 25568/15 10.09.2015 Köthen Einstellen "Raus mit 

dem 
FlüchtlingsPack! 
Liebe Deutsche 
greift zu den 
Waffen!" auf 
facebook-Seite

Volksverhetzung - 
§ 130 StGB

Internet, Hass 1 19  -  - Geldstrafe

304 Js 26723/15 29.10.2015 Wittenberg Bemalen einer 
Toilettentür mit 
Hakenkreuzen

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB

1 19  -  - Verwarnung 
mit Straf-
vorbehalt, 
Geldbetrag

304 Js 28537/15 29.10.2015 Dessau-
Roßlau

"Sieg Heil"-Rufe im 
Park

Verwend. 
Kennzeichen vf.-
wid. Org. - § 86a 
StGB


	d0223_Anlage.pdf
	KA 107 _ Zu Frage 1
	StA Stendal
	StA Halle
	StA Magdeburg
	StA MD Zweigstelle Halberstadt
	StA Dessau

	KA 107 _ Zu Frage 2
	StA Stendal
	StA Halle
	StA Magdeburg
	StA MD, Zweigstelle Halberstadt
	StA Dessau-Roßlau

	KA 107 _ Zu Frage 4
	StA Stendal
	StA Halle
	StA Magdeburg
	StA MD, Zweigstelle Halberstadt
	StA Dessau-Roßlau

	KA 107 _ Zu Frage 5
	StA Stendal
	StA Halle
	StA Magdeburg
	Sta MD, Zweigstelle Halberstadt
	StA Dessau-Roßlau



